



高校决策参考

University Decision Reference

2023年第01期·总第39期

2023年全国教育工作会议部署七项重点任务

中国人民大学与中国传媒大学签约

多所海外高校医学院退出U.S.News排名

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

政策前沿

 1 月 12 日，2023 年全国教育工作会议在北京召开，会议对 2023 年教育工作的七项重点任务进行了部署：

-  一是坚定不移加强党对教育工作的全面领导；
-  二是坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人；
-  三是持续办好更加公平、更高质量的基础教育；
-  四是加快构建融通融合融汇的现代职业教育体系；
-  五是着力发展支撑引领国家战略实施的高等教育；
-  六是统筹推进教育数字化和学习型社会、学习型大国建设；
-  七是不断深化教育领域综合改革：以评价改革牵引教育领域综合改革，持续深化新时代教师队伍建设和改革。

 1 月 5 日，教育部网站公示了 2022 年高等教育（本科）国家级教学成果奖候选项目，31 个省（区、市）教育厅（教委）和新疆生产建设兵团教育局共推荐 2022 年高等教育（本科）国家级教学成果奖候选项目 1716 项。按照第一完成单位统计，2022 年高等教育（本科）国家级教学成果奖候选项目中，共有 583 所高校的 1709 个项目入选。其中，天津大学、西安交通大学和浙江大学 3 所高校，均有 20 个候选项目，数量并列第一；四川大学候选项目数量为 18 项，数量位居第四；山东大学紧随其后，候选项目数量为 17 项。

 1 月 10 日，国家自然科学基金委员会发布《关于 2023 年度国家自然科学基金项目申请与结题等有关事项的通告》，其中杰青项目申请指南添加了“不能逆层次申请”“在同层次以及上一层次国家科技人才计划任何一类支持期内和支持期结束后，不得申请优秀青年科学基金项目”的要求。另外，在填写论文等研究成果时，根据论文等发表时的真实情况规范列出所有作者署名，不再标注第一作者或通讯作者。

-  1 月 19 日，教育部发布《关于做好 2023 年普通高校招生工作的通知》，通知在切实加强招生管理规范方面明确提到：严格规范高校大类招生行为，高校原则上按专业开展招生，少数探索大类招生的高校要精心制定培养分流方案，确保科学规范、公平公正；要加强高校招生录取批次管理，不得随意将普通批次招生专业安排至本科提前批次招生。
-  1 月 26 日，国家发改委、商务部发布《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入若干特别措施的意见》，其中明确“放宽教育文化领域准入限制”，支持深圳高等教育和职业教育改革发展。具体包括：探索实施中外合作办学项目和不具有法人资格的中外合作办学机构部市联合审批机制；放宽外籍人员子女学校举办者市场准入，允许内资企业或中国公民等开办外籍人员子女学校，促进内资企业吸引外籍人才；支持深圳筹建海洋大学、创新创意设计学院等高等院校；支持社会力量通过内资独资、合资、合作等多种形式举办职业教育，推动产教深度融合，优化社会资本依法投资职业院校办学准入流程等。
-  近日，湖北省政府办公厅发布了《关于加快推进省属高校一流学科建设若干措施》，确定湖北 11 所高校 11 个学科为省属高校一流学科建设学科，其中包含武汉科技大学材料科学与工程学科、武汉纺织大学纺织科学与工程学科、湖北大学生物学学科、江汉大学化学工程与技术学科等 4 个重点建设学科，以及 7 个培育建设学科。文件明确，每年安排 10 亿元专项资金支持省属高校一流学科建设，同时设立 10 亿元省属高校一流学科建设专项基金，通过市场化运作模式，支持建设高校开展科技成果转化。此外，湖北将建立动态调整机制，根据每年对学校的考核评议结果采取调进或调出建设范围、约谈、调整经费资源投入力度等激励约束措施。

国内动态

学科建设

-  **【西南交通大学成立化学学院并进行多学院重组】**1月4日，西南交通大学举行化学学院成立及材料科学与工程学院、生命科学与工程学院、医学院重组揭牌仪式。此举旨在推动学校学科、学位点、专业一体化建设，促进学院化学、药学、生物医学工程等博士点的申建，加大高水平国际合作交流项目“海外一流学科伙伴行动计划”的实施力度。
-  **【天津大学成立企业合规研究中心】**1月9日，天津大学企业合规研究中心揭牌成立。该研究中心由天津市纪委监委、市人民检察院、市国资委、市工商联与天津大学共同建立，研究中心将根据“优势互补、平等互利、合作共赢”原则开展平台共建共享、研究成果转化、合规项目合作、人才联合培养等领域的深度合作。
-  **【香港理工大学与清华大学合作发力文科】**1月17日，香港理工大学举行“中国历史与文化研究中心成立典礼暨与清华大学思想文化研究所签署合作备忘录仪式”。中国历史与文化研究中心以中国近现代史和中国社会与文化为重点研究方向，推动中国历史与文化教育。首阶段，中心将与清华大学思想文化研究所合作，开展教师培训、进行教材编写、组织专题研究，并合办研讨会等活动，以加强双方交流，共同弘扬中华文化。

人才培养

-  **【清华大学公布 2022 年毕业生就业去向】**近日，清华大学官网发布《清华大学 2022 年毕业生就业质量报告》。数据显示：截至 2022 年 10 月 31 日，清华大学 2022 届毕业生毕业去向落实率为 98.0%，超八成毕业生赴重点单位就业创业，毕业生就业地域分布整体合理，就业质量较高。其中，国内深造比例为 28.3%，出国（境）深造比例为 7.1%。

 **【燕山大学与美国托列多大学共同建立燕山大学托列多学院】**1月9日，燕山大学与美国托列多大学（the University of Toledo）签署协议，共同建立“燕山大学托列多学院”，这是燕山大学在北美洲建立的第一家境外办学机构。燕山大学托列多学院将持续发挥桥梁纽带作用，延续和深化两校合作，承担两校师生交流、文化探索、联合招生培养等功能，开展各类型的学术和文化交流，持续推进教育双硕士联合培养和康养人才培养等项目，开展国际中文教育等非学历教育，成为连接秦皇岛市与托列多市友好城市的平台和纽带。

对外合作

 **【中国人民大学与中国传媒大学签约】**1月9日，中国人民大学-中国传媒大学举行战略合作签约仪式。此次两校全面携手、深度合作，开创了“985”高校和“211”高校、“双一流”建设高校和“双一流”学科建设高校深度合作的先河。两校将以加快建构中国特色哲学社会科学自主知识体系为目标，尤其是在建立中国特色新闻传播学自主知识体系、服务国家国际传播能力建设方面，组建重大课题联合攻关团队，在学科建设、人才培养、科学研究领域开展深度合作，实现优势互补、相互赋能、协同创新。

 **【东南大学等9所大学共同成立卓越大学智库联盟】**1月12日，东南大学、北京理工大学、重庆大学、大连理工大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、天津大学、同济大学、西北工业大学共同举行卓越大学智库联盟成立大会。该联盟由东南大学提出倡议，联合多所高校共同发起，旨在最大程度发挥卓越大学联盟优势，凝聚国内理工名校现有智库力量，以“卓越合作”推动互信互动，开拓国际科技合作的新局面。

 **【广东医科大学与华为技术有限公司签署框架协议】**1月13日，广东医科大学与华为技术有限公司签署框架协议。根据协议，双方将在健康医疗大数据工程中心、医工融合创新中心等建设、行业应用、

人才培养、融合创新、成果转化等方面进行深度合作, 构筑健康医疗大数据创新制高点, 共同推进健康产业高质量发展。

 **【诸暨市、浙江大学等三方共建浣江实验室】**1月16日, 由诸暨市政府、浙江大学及浙江大学控股集团有限公司三方共建的浣江实验室揭牌。据悉, 浣江实验室以航空航天领域重大产业需求为导向, 致力于建设“带科研、带人才、带项目、带培养”功能全面的新型研发机构, 推动欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)和诸暨智能视觉“万亩千亿”新产业平台发展。

 **【西南政法大学与迪拜大学签署合作协议】**1月16日, 西南政法大学与迪拜大学举行线上合作签约仪式。这是我国中西部地区高校与阿拉伯国家高校首个校际法律合作交流项目。双方将在师生互访、科研合作、联合教学方面开展互利共赢的合作。

 **【南开大学与武清区签署合作协议】**1月20日, 南开大学与武清区人民政府商定签署框架合作协议, 建立长期合作伙伴关系, 全面深化区校合作。南开大学将充分发挥学科优势、智库作用, 与武清一道, 在纵深推进京津冀协同发展战略, 助力中国式现代化发展方面展现更大作为。

其他

 **【中国传媒大学获赠 1 亿元并成立“擘雅教育基金”】**1月6日, 中国传媒大学举行“擘雅教育基金”捐赠仪式。擘雅集团董事长刘瑞旗先生拟向传媒大学教育基金会捐赠 1 亿元成立“擘雅教育基金”, 首笔捐赠 4000 万元。“擘雅教育基金”的成立将全面推动中国传媒大学一流学科发展, 学校会加大在新学科建设的投入并尝试建设学科特区, 构建品牌学学科建设高地。

国际视野

-  **【多所海外高校医学院退出 U. S. News 排名】**1 月 17 日, 哈佛医学院宣布退出 U. S. News 排名。院长在公开信中表示: 排名因误导性的信息和不准确数据, 产生了不正当激励, 这“无法有意义地反映”学校的努力。截至 1 月 24 日, 已有哈佛医学院、斯坦福医学院、哥伦比亚大学医学院及宾夕法尼亚大学医学院、西奈山伊坎医学院等五所医学院退出 U. S. News 大学排名。在 U. S. News 最佳研究医学院名单中, 前 10 名中有四所就此退出排名。
-  **【以色列理工学院与辉瑞公司签署合作协议】**1 月 15 日, 据以色列理工学院官网报道, 以色列理工学院和美国的辉瑞公司签署了一项利用人工智能开发药物的合作框架协议, 双方将在人工智能和药物研发方面共同探寻科学突破。此次协议的签署同时满足了双方在新技术及数字工具开发应用方面的需求。
-  **【牛津大学与伦敦大学学院共同建立能源需求观测站】**1 月 12 日, 据牛津大学官网消息, 牛津大学与伦敦大学学院 (UCL) 将牵头开展一项耗资 870 万英镑的研究项目, 以在英国建立能源需求观测站和实验室 (EDOL)。这个为期五年的计划由工程和物理科学研究委员会 (EPSRC, 英国研究与创新的一部分) 资助, 商业、能源和工业战略部 (BEIS) 合作, 共同建立一个国家能源数据平台, 以帮助英国向净零碳排放过渡。
-  **【华为-新加坡国立大学分析创新挑战赛即将开启】**1 月 27 日, 据新加坡国立大学官网消息, 华为-新加坡国立大学分析创新挑战赛 (Huawei-NUS Innovation Challenge) 将于 2023 年 2 月 9 日开启。本次挑战赛面向新加坡所有大学和理工学院。学生们将在赛事方的指导下, 比拼商业分析技能。此前, 华为和新加坡国立大学商业大数据分析中心曾签署合作备忘录, 双方将致力于在分析人才培养、提升学生技能方面加强合作, 助力新加坡填补科技领域人才缺口。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：QS 世界大学排名（QS World University Rankings）前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 147 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2023 年 1 月 1 日—2023 年 1 月 31 日。

主编：周光礼 周勇 杨东

副主编：钱蓉 田洪 李彪

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

本期责编：冯雯婷 王芊荟

2023 年 2 月 15 日